



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ВОЕННО-МЕДИЦИНСКАЯ
АКАДЕМИЯ

г. Санкт-Петербург,
ул. Академика Лебедева, 6, 194044

«15» 09 2017 г. № 4/10/776 «15» 2017 г.
На № _____

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника
Военно-медицинской академии
имени С.М. Кирова
по учебной и научной работе
доктор медицинских наук профессор

Б.Н. Котив



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы

Алтынбекова Куаныша Сагатовича

на тему: «Оптимизация психиатрической помощи больным
шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические,
организационные и фармако-экономические аспекты)»,

представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «психиатрия» (медицинские науки)

**Актуальность темы выполненной работы и её связь с
соответствующими отраслями науки.**

Повышение качества и эффективности работы, а также рациональное использование ресурсов являются ключевыми направлениями деятельности психиатрической службы. При этом, в рамках биопсихосоциальной парадигмы, эффективность лечения психических расстройств, в том числе шизофрении, определяется не только редукцией клинических проявлений, но и показателями социального функционирования пациентов. Именно поэтому

в последние десятилетия в большинстве стран отмечается поиск оптимального соотношения стационарного и амбулаторного звена психиатрической помощи, обеспечивающего достижение наибольшей ее эффективности. При лечении шизофрении, особенно в странах постсоветского пространства, эта проблема стоит особенно остро в силу хронического и инвалидизирующего течения этого психического расстройства и его негативного влияния на социальный статус не только пациентов, но и их семей, а также значительного экономического бремени для государства. Дорогостоящая стационарная помощь больным шизофренией сохраняет за собой ведущую позицию в структуре затрат на психиатрическую помощь. Не менее существенные трудности испытывает и амбулаторное звено оказания психиатрической помощи, испытывающее хронический дефицит специалистов, медикаментов и реабилитационной инфраструктуры. В связи с этим, для ряда стран (в том числе, Республики Казахстан) научные исследования в этой области являются крайне важными. Следует отметить, что в процессе реформирования психиатрической службы Казахстана проведение подобных научных исследований является особенно актуальным, позволяя более эффективно проводить соответствующие клиничко-организационные и структурные преобразования с учетом национальной и региональной специфики.

Это свидетельствует о необходимости разработки мер по совершенствованию психиатрической службы, основанных на необходимости предупреждения отрицательных социально-значимых последствий психических расстройств и снижения общих финансовых затрат при оказании психиатрической помощи.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Впервые, на основе проведенного анализа международного и регионального опыта, выявлены особенности назначения антипсихотиков и установлена структура фармакотерапии при шизофрении. На основе

изучения клинико-экономических параметров использования современных антипсихотических препаратов в аспекте их эффективности, безопасности и экономичности, а также результатов анализа динамики показателей эффективности стационарного лечения шизофрении, предложена модель оценки решений для экономической эвальвации антипсихотиков в терапии больных шизофренией. Автором разработаны современные подходы по оптимизации терапии шизофрении с помощью проведения сравнительного клинико-экономического анализа эффективности, безопасности современных атипичных антипсихотиков амисульприда и рисперидона. Показан эффект от внедрения клинико-экономического моделирования в программы лекарственного обеспечения в рамках развития концепции национальной лекарственной политики в Республике Казахстан.

Значимость для науки полученных соискателем результатов.

Результаты работы свидетельствуют о целесообразности и эффективности применения фармакоэпидемиологических методов для изучения клинической практики назначений лекарственных средств с целью рационализации фармакотерапии шизофрении и для изучения степени риска при назначении антипсихотиков. Предложены современные фармакоэкономические модельные расчеты с целью улучшения эффективности и безопасности использования антипсихотических препаратов, которые позволяют обосновать выбор препаратов для рационального подхода к назначению антипсихотиков и эффективного их использования в рамках системы государственного лекарственного обеспечения больных шизофренией.

Выявлены клинико-экономические показатели преимущества использования современных антипсихотических препаратов по эффективности, безопасности и экономичности, которые были положены в основу разработанной автором модели оценки решений для экономической эвальвации антипсихотиков в терапии больных шизофренией

Показано, что рациональное использование антипсихотиков в рамках государственной системы лекарственного обеспечения позволяет не только существенно повысить качество стационарного лечения больных шизофренией, но и улучшить отдаленный прогноз психического расстройства. Это положение подтверждается сокращением сроков госпитализации, показателей повторных госпитализаций, снижением показателя первичной инвалидизации и увеличением числа лиц, снятых с динамического наблюдения в связи с выраженным улучшением психического состояния.

Структура и содержание работы.

Диссертационная работа Алтынбекова К.С. представляет собой комплексное исследование, с использованием клинического, клинко-эпидемиологического, социально-гигиенического, социологического, аналитического и математико-статистического методов.

Работа написана в традиционном стиле, включает в себя введение, 6 глав, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы и 4 приложения. Диссертация изложена на 366 страницах компьютерного текста, иллюстрирована 61 таблицей и 11 рисунками. Библиографический указатель включает 538 источников, из них 219 на русском языке и 319 зарубежных публикаций. Цель исследования сформулирована четко, задачи логично следуют из поставленной цели. Тема диссертации соответствует научной специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Исследование выполнено на основе системного подхода, с поэтапным анализом, что позволило автору провести фармакоэкономические модельные расчеты с целью улучшения эффективности и безопасности использования антипсихотических препаратов. Диссертант выполнил серию комплексных исследований, подтверждающих преимущества современной антипсихотической терапии и предложил эффективные организационно-методические подходы к ее проведению, исходя из целевых показателей работы психиатрической службы при лечении больных шизофренией

(сокращение сроков пребывания в стационаре, сокращение количества регоспитализаций, снижения показателей первичной инвалидности), а также научно обосновал и успешно реализовал образовательную компанию среди врачей специалистов, позволившую существенно повысить качество стационарного лечения больных шизофренией в Республике Казахстан.

Достоверность результатов, выводов и практических рекомендаций обеспечена корректной постановкой цели и задач исследования, использованием репрезентативной базы данных, включающей различные клинико-статистические материалы (292 карты стационарных больных; 15 документов официальной статистической отчетности с информацией о 800000 случаях обращения за психиатрической помощью; 170 пациентов, прошедших клинические исследования применения атипичных антипсихотиков), а также современных, адекватных поставленной цели и задачам, методов исследования и корректных методов статистической обработки данных.

Представленные анализ и заключение с оценкой результатов собственного исследования вполне обоснованы. Выводы и практические рекомендации корректны, содержат в себе основные результаты исследования и соответствуют поставленным научным задачам. Работа написана хорошим литературным языком. В ней удачно решены вопросы визуализации результатов исследования, их графического и табличного представления.

По теме диссертационного исследования опубликовано 27 печатных работ, из них 1 статья в зарубежном журнале, входящем в базы научного цитирования Web of Science и Scopus, 13 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора медицинских наук, 1 монография.

Содержание автореферата полностью отражает данные, представленным в диссертации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

диссертационной работы.

Результаты научной работы внедрены в клиническую практику РГП на ПХВ «Республиканский научно-практический центр психического здоровья» Министерства здравоохранения Республики Казахстан (Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Амангельды, 88), психиатрических организаций Карагандинской области (КГП «Областной психоневрологический диспансер», Республика Казахстан, г. Караганда, ул. Гастелло, 23), Кустанайской области (ГУ «Кустанайская областная психиатрическая больница», Республика Казахстан, г. Кустанайская область, Кустанайский район, п. Затобольск, ул. Семина, 48), Павлодарской области (КГКП «Павлодарский областной психоневрологический диспансер», Республика Казахстан, г. Павлодар, ул. Усолка, 42), Южно-Казахстанской области (ГККП «Областной психоневрологический диспансер», Республика Казахстан, г. Шымкент, ул. Ташкентский тракт, 3), Атырауской области (КГКП «Атырауский областной центр психического здоровья», Республика Казахстан, г. Атырау, ул. Курмангазы, 58), Западно-Казахстанской области (ГККП «Областной центр психического здоровья», Республика Казахстан, г. Уральск, ул. Есенжанова, 17), г. Семей (КГКП «Психиатрический диспансер города Семей», Республика Казахстан, г. Семей, ул. Дулатова, 282), г. Астаны (ГКП на ПХВ «Медицинский центр психического здоровья», Республика Казахстан, г. Астана, ул. Жансугурова, 12).

Результаты исследования также внедрены в практику деятельности психиатрических учреждений Ленинградской области (государственное казенное учреждение здравоохранения «Ленинградский областной психоневрологический диспансер, 191040, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д. 44, литер «Б»; государственное казенное учреждение здравоохранения Ленинградской области «Дружносельская психиатрическая больница», 188330, Ленинградская область, Гатчинский район, п. Дружноселье, ул. ДПБ, д. 3), и в Санкт-Петербургском государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Психиатрическая больница №1 им. П.П. Кащенко»

(188357 Ленинградская область, Гатчинский район, с. Никольское, ул. Меньковская, д.10).

Результаты исследования принципов рационального использования антипсихотиков в лечении больных шизофренией могут быть рекомендованы для внедрения в рамках образовательных программ повышения квалификации для врачей-психиатров на профильных кафедрах медицинских вузов, при подготовке организаторов здравоохранения и в программы психообразования для пациентов и их родственников.

Разработанная в диссертационной работе методология оценки рациональности фармакотерапии на основе индикаторов качества может быть рекомендована руководителям психиатрических служб для анализа работы и принятия обоснованных управленческих решений как на уровне отдельного психиатрического стационара, так и на уровне хозяйствующего субъекта. Результаты исследования могут быть также использованы при планировании государственных программ в области психиатрии с целью научного обоснования клинико-экономических оценок эффективности психофармакотерапии. Предложенные диссертантом «Индикаторы качества» и методику фармакоэкономических модельных расчетов оптимизации использования антипсихотических препаратов (с учетом их эффективности и безопасности) можно использовать как в психиатрических стационарах, так и при проведении последующей поддерживающей терапии.

Замечания к работе. Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату не имеется. Положительно оценивая диссертационное исследование в целом, следует все же высказать несколько замечаний:

1. Целесообразно, по нашему мнению, если бы диссертант провел более детальное изучение сравнительной динамики анализируемых клинико-социальных показателей у пациентов, получающих традиционную терапию, и больных, включенных в психообразовательную программу, с целью оценки перспективности использования последней в условиях стационара.

2. На наш взгляд, было бы также целесообразным в работе особое внимание уделить вопросам организации преемственности терапии при лечении больных шизофренией, в частности - повышения качества оказания психиатрической помощи при переходе от стационарного на амбулаторный этап.

Впрочем, данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки проведенного диссертационного исследования.

Заключение.

Диссертация Алтынбекова Куаныша Сагатовича на тему: «Оптимизация психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические, организационные и фармако-экономические аспекты)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена крупная научная проблема – оптимизация работы стационарного звена психиатрической помощи больным шизофренией, что имеет существенное значение для клинической психиатрии и общественного здравоохранения. Диссертация выполнена на высоком методическом уровне. Работа имеет существенное значение для медицинской отрасли знаний, как в теоретическом, так и в практическом отношении.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической ценности полученных результатов, диссертация полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями от 28 августа 2017 года №1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора

медицинских наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры психиатрии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, протокол заседания №17 от «05» сентября 2017 года.

Профессор кафедры психиатрии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации,
доктор медицинских наук профессор

Нечипоренко Валерий Владимирович

Подпись Нечипоренко В.В. заверяю.

Начальник отдела кадров Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова
Дмитрий Евгеньевич Гусев

05.09.2017г.



Почтовый адрес: 194044, Санкт-Петербург, ул. Лебедева, 6

Телефон: (812) 3297189

E-mail: doc4678@yandex.ru